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1 Перечень операчпй поверкп средства пзмеренпй
При проведении перви.пrой и периодшlеской поверки должны выполняться операции,

указанные в таблице l.
Таблица 1

2 Требованпя к усJIовпям проведеппя поверкп
2.1 При проведении поверки доlпсны соб.тподаться след},ющие условия:
- температура окружающего воздуха: от Iшюс 15 ОС до пrпос 25 "С;
- относительнм влФкность окружающего возд}ха о от 30 до 80 %;

- атмосферное давление: от 8б,0 до 106,7 кПа (от 630 до 800 tr,п,r рт. ст.).

3 Требованпя к специаJIистам, осуществляюtцпм поверку
3.1 Поверка термометов должна выполЕяться

аккредитованпой в соответствии с законодатеJIьством
€lккредитации в Бi"ционzlльной системе аккредитации л11

специмистчми организации,
Российской Фелерачии об
проiJедение поверки средств
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Нмменование операции поверки

обязательность выпоJIнениJI
операций поверки при

Номер раздела
(пlнкга) методики

поверки, в
соответствии с

которым выполняется
операция поверки

периодической
поверке

Внешний осмотр средства
измерений !а !а 6

Контроль условий поверки (при
подготовке к поверке и
опробовании срелства измерний)

!а Да 7.|

Опробование (при подготовке к
поверке и опробовании средства
измерений)

Да Да

.Ща

7.з

Определение метрологических
харrrктеристик средства измерений Да 8

Подтверждение соответствия
средства измерений
метрологическим требованиям

Да Да 9

Оформление результатов поверки !а Да 10

поверка прекращается;

общие положеrrшя
Настоящая методика распрострilняется на термометры инфракрасные IRS11 (далее -

термомегры) и устaшавливает методы и средства их первичной и периодической поверок.
Поверка термометров прводится методом прrlмьD( измерений с изJIгIатеJuIми в виде

модели абсоrпотно черного тела и (или) непосредственного сличения с эталонными
пирометрап.{и при помощи компаратора.

Поверяемые термометы должны иметь прослеживаемость к ГЭТ З4-2020
<Государственный первичный эталон единицы температуры в диапазоне от 0 до 3200 ОС> в

соответствии с Приказом Федера.llьного агентства по техническому реryлировalнию и
метрологии от 19 ноября 2024 Ng 2'l12 <Об угвержлении Госуларственной поверочной схемы
для средств измерний температуры).

первичной
поверке

Примечание:
При по.гуlении отрицатеJIьньD( резуJIьтатов в процессе проведепия той или иной операции



измерений даЕного вида, имеющими необходим},Iо квалификацию, ознакомленными с
экспlryатационной докр{ентацией на СИ и освоившими рабоry с СИ.

4 Метрологические и техппческпе требованпя к средствам поверкп
При прведении поверки применяют средства измерений, 1казанные в таблице 2.

Таблица 2
Операчия поверки,

требующие
применение средств

поверки

Метрологические и технические
требования к средств:lI,1 поверки,

необходимые для проведения
поверки

Перчень рекомендуемьrх
средств поверки

п. 7.1 Контроль

условий поверки (при
подготовке к поверке
и опробовании
средства измерений)

Средства измерений температуры
окружающей среды от + l 5 до +25
ОС с абсоrпотной погрешностью не
более +0,5 оС;

Средства измерений
относительной вл:Dкности
оцружzlющего воздуха от 30 до 80
7о с абсоrпотноЙ погрешностью не
более +3 7о

Срлства измерний
атмосферного давления в

диапазоне от 8б до 106,7 кПа с
абсолютной погрепшостью не
более *5 гПа

Приборы комбинироваrные
Testo б08-Нl, Testo 608-Ю,
Testo бl0, Testo 622, Testo б23,

рег. 53505-13 и лр.
Измерители давления Testo 5 l0,
Testo 5l l, рег. Nч 53431-13.

Измеритель силы постоянного тока
от 4 до 20 мд со встроенным
источником питalния с
номинальным нfшряжением
постоянного тока 24 В

Калибратор
многофункциопальпьй и
ком fуIrикатор ВЕАМЕХ МСб
(-R) (Регистационньй },,lЪ

52489-13).

J

п,7.3 Опробование
(при подготовке к
поверке и
опробовании средства
измерений)



п. 8 Определение
метрологических
харzжтеристик
средства измерений

Из.rryчатели в виде модели
абсолютно черного тела АЧТ,
диtшазон воспроизвод.rмой
температуры от 0 ОС до +500 'С,
соответствующие требованиям к
рабочим этаJIон:l}r 2 разряда (и
более) по ГПС в соответствии с
прика}ом Росстандарта от
|9.|1,2024 Ng2712.

Эталонные пирометры полного и
частиIшого изJryчения с
диапазоном измерений от 0 ОС до
+500 ос и соответствующие
требованиям к рабочим эталонап,l

l, 2 разрялов по ГПС в
соответствии с приказом
Росстандарта от |9.|| .2024
Ng2'l12.

Излратели в виде модели
абсоrпотно черного тела АЧТ
70/-40180, рег. Ns 69533-17;
Излуtатели в виде модели
абсолютно черного тела АЧТ
75/50l600, рег. Ns 89564-23;
Калибраторы температуры
инфракрасные Fluke 4l8
модификаций Fluke 41 80,
Fluke 418l, рег. М 40221-08

Пирометры TRT пр-ва
КОМП.ШИИ KHEITRONICS
Infrarot Messtechnik GmЬН>,
Гермшrия 1регисrрачrоппоrй
номер 3. l.ZZM.0271.201 5).

Кмибратор
многофункционмьньй и
коммуникатор ВЕАМЕХ МСб
(R) (Регистрачионньй Ns
52489-13) и лр.

Примечания:
l. Эталоны и средства измерний, применяемые в качестве этalлонов, используемые при
поверке, должны бьrгь атгестованы или поверены в установленном порядке; примеЕяемые
средства измерений должны бьггь поверны; испытательное оборулование - aTTecToBzlHo.

2. .Щопускается применепие друп.lх средств поверки, обеспечивающих определение
метрологических характеристик поверяемьпt СИ с требуемой точностью.

5 Требовапия ýсловпя) по обеспечению безопаспостп проведения поверки
5.1 При проведении поверки необходимо соблюдать цебования безопасности,

устllновленные в следующих докр{ентм:
- <Правила технической эксплуатации электоустalновок потребителейD,

}твержденные приказом Минэнерго РФ от 12.08.2022 г. Ns 81 l;
- требования безопасности, которые предусмативzлют <Правила по охране труда при

эксплуатации элекгроустtlновок (ПОТЭУ), утвержденньiij приказом Министерства труда
России от |5,12.2020 г. Jф 903н;

- на эталоны и применяемые средства измерений;
- }т }arния по технике безопасности, приведенные в РЭ на термометры.

6 Внешнпй осмотр средства шзмерений
6.1 При внешнем осмотре устанавливают:
- соответствие внешнего вида, комплекгности термометов описанию типа и
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эта.пон единицы силы
постоянного электрического тока
2-го разряда в соответствии с
приказом Росстандарта
от 01.10.2018 NЬ 2091, диапазон
измерний сплы постоянного
тока от 4 до 20 мА, встроенньшi
источник питiшия с номинальным
н:шряжением постоянного тока
24в



эксплуатационной докуIt{ептации;
_ наличие и чежость маркировки;
- отсуIствие видимъ,D( дефекгов, которые мог}т привести к ухудшению

метрологических характеристик.
При оперативном устранении недостатков, замечеIIньD( при BIlemHeM осмоте,

поверка продолжастся по следующим операциям.
6.2 Результат проверки положительньй, если выполпяются все вышепереtмсленЕые

требования.

7 Подготовка к поверке ш опробование средства пзмерений
7.1 Контроль условий поверки
7.1.1 В помещении, где булет проходить поверка средств измерний необходимо

провести контроJIь условий окружшощей среды - опредеJrить температуру и BJIaDKHocTb

окружающей среды, а также атмосферное давление. Климатические условия проведения
поверки доJDкны соответствоватъ значениям, укаa}анным в п. 2.1 пастоящей методики
поверки.

7,2 Подготовка к поверке средства измерений
- изrшть экспJryатационную докрrентацию на поверяемое СИ и на применяемые

средства поверки;
- вьцержать поверяемое СИ в рабочем состоянии не менее 30 мин в условиях,

}.кanaHHbD( в п. 2.1 настоящей методики;
- подготовить к работе поверяемое Си и применяемые средства поверки в

соответствии с эксплуат:щиоЕной док}, {ентацией на них,
7.3 Опробование
'7 .З.| Подклю.ллться с помощью калибратора многофlъкционzlльного и

коммуникатора ВЕАМЕХ МСб (-R) (дшек по тексту - калибратор) к кабешо,
предназначенного для передачи llналогового вьD(одного сипlма и питllнЕя термометра.
Проверить наличие аналогового сигнала.

При отсутствии вьD(одIого сигнала термомегры да.пьнейшей поверке не подIежат,

8 Определеппе метрологических характерrrстпк средства пзмерепrrй
определение погрешности измерений температ}?ь! 1опускается проводить одним из

методов, описalнньD( ниже (п. 8.1 или п. 8.2).

8.1 Определение погрешности измерений температ}ты методом прямьIх измерений с

изJrr{атеJIями в виде модели абсоrпотно черною тела.

8.1.1 Опрелеление погрешности проводят не менее чем в трех точках ди:шазона
измерений температуры поверяемого термометра (нижняя, верхняJI и одIа точка вrrутри

диапzвона измерений температуры).
8.1.2 ВключитЬ АЧТ согласнО Рlковолству по экспJryатации и установить требуемlто

температуру, соответствующlто нижней границе диzшазона измерений температуры.

Вклю.п,lть термометр в соответствии с Руководством по экспJryатации. оптическую ось

поверяемого термометра совместить с центом излуrатеrьной поверхности этzlлонного

излrlателя и зафиксировать. Расстояние от поверяемого термометра до этмонного
излу{ателя выбирается исходя из значения показатеJIя визирвitния, ук tанного в

Приложении l.
8.1.3 После установления стационарного режима эт:tлонного изJIучатеJUI снимают с

кмибратора значение постояяного тока..щля расчета погрешности измерений температуры

проводится серия из 5-ти измерений и рассчитывается среднее значение.
8.1 ,4 Операчии по п.п. 8.1 .1-8. l .3 повторяют для ocTaJIbHbD( коFггрольньD( точек,

8.2 Определение погрешности измерения радиационной температуры методом

непосредственного сличения с эталонным пирометром,
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8.2.1 Повторить операции согласно п.п. 8.1.1-8.1.3.
8.2.2 Вместо поверяемого пирометра установить этыlонный пирометр с

установленным коэффициентом излуrательной способности 0,95 на расстоянии согласно
Руководства по эксшryатации на этаJIонный пирометр. Совместить оптическую ось
эталонного пиромеlра с центром из.тrrrательной поверхности этalлонного излуt{атеJuI и
зафиксировать.

8.2.3 Произвести не менее пяти отсчетов показаний этмонного пирометра
температуры этiUIонного излгIателя. Рассwrтьвается среднее значение.

8.2.4 Операчии по п.п. 8.2.1-8.2.3 повторяют для остzlльньIх коЕтрольньтх точек.

9 Подтверждение соотвgтствпя средства измереппй метрологическпм цlебованиям
9.1 Подтверждение соответствия средства измерений метрологическим требованиям

при определении погрецшости измерепий температуры
9.1.1 Рассчитьтвают значение измеряемой темпераryры ti исходя из величин Ig5rx.1, по

формуле: л (ъ*..i-r*) ,_ _ \t, : iЁЁ. (tB _ tH) + tя (1)

где: 1""o,1 - измеренное значение 1нифицированного вьD(одного сигнала,

соответств},ющее измеряемой температуре f,, мА;
/", I" - нижний и верхний пределы диапазопа унифицированного вьD(одного сигнала,

мА;
fB ttl - нижЕий и верхний предеrн диaшазона измерений темпераryры, "С.

9.1,2 ,Щопускаемую абсолютную (^, 'С) или относительную (Б, О/о) погрешность
измерений температlры (в зависимости от диaш }она) рассчитывают по формулам:

Ь=Тr-r-Тэ (2)

(3)

где Z*u - средЕее арифметическое зЕачение измеренной температуры поверяемым
термометром,'С;
7э - значение температуры АЧТ или измеренное эталоцным пирометром (при

опредепении погрешности методом, описaшlным в п. 8.2), 'С.
9.1.з Полученные значения погрепшости в каждой контрольной точке не должны

превышать предельно допустимьIх значений, приведенньrх в Приложении 1 к настоящей
методике.
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10 Оформлепие результатов поверки
10.1 Сведения о результатах поверки пирометров в соответствии с действующим

з:конодательством в области обеспечения единства измерений РФ передаются в

Федера,тьньй информационный фонд по обеспечению единства измсрений.
10.2 Пирометры, прошедшие поверку с положительЕым результатом, призЕalются

годными и допускаются к применению. По змвлению впадельца средства измерений и;lи
лица, предстalвившего его на поверку, на средство измерений вьцается свидетельство О

поверке.
l0.3 При отрицательньгх результатах поверки Еа средство измерений по заявлению

владельца средства измерений или JIиц4 предстt!вившего его на поверку, оформляется
извещение о пепригодности к применеЕию.

10.4 Протокол поверки оформляется в соответствии с требовапи-ш,rи действующих
нормативньD( документов и системой менеджмента качества организации-поверитеJIя.

.Щополнительные требования к оформлению протокола не предъявJulются. Требования к
оформлению протокола поверки не предъявJuIются.

Велущий инжеяер отдела 207
метрологического обеспечения термометрии
ФБУ (НИЦ ПМ-РОСТЕСТD

Начаьник отдела 207
метроJIогического обеспечения термометии
ФБУ (НИI] ПМ-РОСТЕСТD

М.В. Константинов

А.А. Игнатов
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Приложение 1

Метрологические характеристию.r термометров ипфракрасньпt IRS l l
Таблица П l

Наименоваrие характеристики Значение

,Щишlазон измерений температlры, ОС от 0 до +500

Пределы допускаемой абсоrпотпой погрешrости измерний
температуры в диzлпдlоне измерений от 0 ОС до +100 ОС

вк;поч., ОС
+2 0

Пределы допускаемой относительной погрешности
измерений температуры в диzшазоне измерений св. +100 ОС

до +500'С, %

+2,0

Показатель визироваtIия 1 5 1

Спекгра.пьный диапазон, мкм от8до 14

Коэффициент излучательной способности @щsцрsдqцццЁL 0,95

Выходяой сигнал, мА от4до20
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